

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Albicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 6,00
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,00

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 21 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos judiciales y de corporaciones: una pta. la línea.
Españoles marroquíes, inserta especial.
Redacción y Administración:
Mar. 05

LA SEÑORA DOÑA CONSUELO VALEBONA de Urquiola falleció el 18 de enero de 1911. R. I. P. El día 21 y los ocho siguientes se rezará el Santo Rosario en el convento de Santa Catalina de Sena...

LA SEÑORA Doña Teresa Llansol y Muñoz Viuda de Tella falleció ayer 20 del corriente habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. Su director espiritual: hija, nietos, sobrinos y demás parientes...

CAFES tostados puros Se venden al por mayor. Almacén de bazaros, plaza Mercado, núm. 55. Se gratificará con 50 céntimos a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS correspondientes a los días siguientes...

LA POLITICA Información semanal para "Las Provincias", Desde Madrid

La cuestión de la carta del general Paente. —El aplazamiento de la reunión de las Cortes. —Quiénes han pedido que se aplique la reunión del Parlamento. —Razones y excusas. —Lo que se dice sobre el aplazamiento. —La intervención militar en Portugal. —Lo que dice un diplomático. —Inglaterra y la situación de Portugal. —Cuando llegará el momento de la intervención. —¿Que la escribí! —¿Que no la escribí! —¿Que la retiré a instancias de Canalejas! —¿Que la dió por no escrita después de aconsejarle un general amigo...? Así llevamos varios días, perdiendo el tiempo (como siempre hay que perderlo en algo en las tertulias políticas...) comentando lo sucedido con la carta del contralmirante Sr. Paente al Sr. Arias de Miranda. —De todas las versiones —dice un ministerial— puede escogerse la que se quiera, porque el resultado es el mismo. El periódico que publicó la carta asegura, como es consiguiente, que el general la escribió, la envió al ministro de Marina, remitiendo copias a varios de sus amigos, y una de ellas cayó en manos de los redactores de El Mundo. Esto es posible, pero aunque no fue exacto, yo recuerdo lo sucedido con el ministro Negrete y el notable escritor Rodríguez Correa. Dijo éste, en un periódico, que el Sr. Negrete se trastornaba bebiendo gran cantidad de vino; le hicieron observar que aquel ministro no lo probaba siquiera, y Rodríguez Correa contestó: —Pues yo no rectifico; que rectifique él. —¿Cómo? —Bebiendo vino. Se ha citado el nombre de Valencia en las discusiones que ha promovido el asunto, porque se ha dicho que uno de los motivos de enojo del general Puento con el ministro de Marina, fue lo sucedido con el «Carlos V». Hallábase este crucero en Valencia, y según parece, desde esa capital se hicieron gestiones con el J. C. del gobierno y el Sr. Arias de Miranda, para que los condestables gallegos pasaran las fiestas de Pascua en el Ferrol, a lo cual accedió el ministro de Marina. Se asegura que por esto se incomodó el general Puento, pues se le originaban a él molestias que de otro modo se le hubie en evitado. La cuestión de la apertura de Cortes, que venía siendo tema de conversación entre los políticos, ha tenido el aplazamiento de que ya hablé en una de mis crónicas, con referencia a informes de un personaje ministerial. El partido conservador deseaba que las Cámaras reunidas cuanto antes sus tareas, porque quiere discutir en seguida el proceso Ferrer, y así lo ha manifestado en varias ocasiones el Sr. Maura: los republicanos han votado también en el mismo sentido, y el señor Canalejas venía siendo partidario de la inmediata apertura del Parlamento. ¿Por qué se aplaza el acto hasta el mes de abril? De la situación ministerial, eran contrarios a la apertura de las Cortes en seguida, el ministro de Hacienda, porque quiere presentar un nuevo presupuesto de reorganización de servicios y reformas tributarias; el Sr. Gasset, que desea preparar planes, y el conde de Romanones. El presidente del Congreso lo ha dicho claramente; que con lo excitados que están algunos diputados y las polémicas tan vivas que mantienen, si se reanudara ahora las sesiones del Parlamento, se suscitarían incidentes demasiado vivos. El señor conde de Romanones ha aludido claramente a la cuestión Lerroux-Soriano y a la lucha de conjuncionistas republicano-socialistas con los radicales.

Todos estos alegatos son lo que puede llamarse parte externa del razonamiento ó disculpa sin eufemismos. Las razones principales son otras, a juicio de la mayoría de los políticos. El gobierno no tiene obra alguna que llevar al Parlamento, pues el famoso proyecto de ley de Asociaciones no está redactado todavía, como tampoco el de organización de servicios. Podría irse discutiendo el de presupuesto extraordinario, pero este es un escollo, porque se viene diciendo que los amigos del Sr. Meret lo combatirán rudemente. Además, si las Cámaras reanudasen las sesiones ahora, se discutiría con dureza la obra de algunos de los ministros actuales y de los que dejaron de serlo en la pasada crisis. La actitud de los moralistas con el gobierno, y con algunos de los ministros especialmente, no es de benevolencia y si el Sr. Meret se decide a hacer la guerra al ministerio, podrán sufrir complicaciones. Tales son, en opinión de muchos comentaristas, las razones principales de que se aplique la reunión del Parlamento, pues aunque el presidente del Congreso pueda importar los escándalos que promovieren unos republicanos contra otros, al gobierno no le debilitarían esas luchas.

El tema de la intervención militar de España en Portugal, viene siendo objeto de comentarios. ¿Cuál es la actitud del gobierno? Sobre este punto el Sr. Canalejas y los ministros guardan la mayor reserva, y cuanto se habla de ello es fantástico. Un diplomático ha tenido la bondad de manifestar al cronista algo de lo que en su opinión sucede. Sobre los sucesos de Portugal vienen manteniendo conferencias los representantes de Inglaterra, Francia, Italia, y, naturalmente, España. El gobierno inglés, para no suscitar recelos internacionales y a fin de que no se crea que trata de ejercer presión en favor del Rey D. Manuel, huésped de la Gran Bretaña, no quiere aparecer en primera línea en el asunto. Por esto no están sus escuadras en Lisboa, pero quizá se las encuentre cruzando las costas portuguesas. Los acorazados italianos, cuya salida se ha anunciado para Lisboa, van con el acuerdo de las Potencias, y, naturalmente, con el asentimiento de Inglaterra, que tantos intereses financieros tiene en Portugal. Se ha dicho que si llegase el momento de intervenir militarmente en Portugal, lo haría España como delegada de las Potencias, y con el apoyo de las escuadras internacionales ancladas en Lisboa. No sé si llegará este caso —añadió el diplomático a que me refiero. El deseo de las Potencias, aparte de sus simpatías por el Rey Manuel, unas, y por el pretendiente don Miguel de Braganza, otras, es que se restablezca la tranquilidad en el territorio portugués. Pero si esto no sucede, si surgen motines, y como consecuencia la guerra civil, peleando uno por D. Manuel, otros por don Miguel y otros por la anarquía, forzadamente llegará al momento de la intervención militar. Esta solamente puede evitarla los republicanos, si proceden seriamente, afirmando el régimen y respetando la libertad, que ya siendo un mito en territorio portugués, pues a todo el que molestase se le quitaba en medio por los carbonarios, expulsándolo del país ó destruyéndole sus medios de vida. Las noticias que tiene el gobierno español de la situación de Portugal son de inseguridad, de intranquilidad moral y a veces material, de imposición de los elementos más audaces. Hay también noticias de trabajos de amigos del Rey D. Manuel, de agitación de partidarios de D. Miguel de Braganza, de cólera de los elementos que creyeron de buena fe que al instaurarse la república iban a tener una gallina cada día y hasta la casa gratis.

Estas noticias las tienen todos los gobiernos, y oficiosamente alguno ha hecho indicaciones al de Portugal. ¿Lejarán los republicanos a dominar la situación? Ese es el problema para evitar la guerra civil y tal vez la intervención. De otro modo no hay que creer en esta intervención, ni Inglaterra la quiere, a pesar de ser el país que tiene más intereses que defender en Portugal. Madrid 19 de enero de 1911.

LA CUESTIÓN AGRARIA EN FRANCIA

París 19. Lo sucedido en la región de Champagne es indudablemente el resultado de la situación gravísima en que se halla toda aquella comarca, debido a que han sido muy malas las últimas cosechas de vino. La miseria en todos aquellos pueblos es grande, y los campesinos, con sus manifestaciones tumultuosas, han querido obligar al gobierno a que delimitase pronto la región de Champagne, a fin de evitar el fraude que se está cometiendo en el comercio de vinos, vendiendo como de la región de Champagne, vinos que no lo son, con perjuicio de los verdaderos. El gobierno tiene ya presentado a las Cámaras un proyecto de ley para la delimitación pedánea, pero como tarda mucho la cuestión en resolverse, los campesinos, impulsados por la miseria, se lanzan por el camino de la rebelión. Los desperfectos causados en casa Perier, cerca de Epernay, ascienden a más de 100.000 francos. El gabinete ha hecho publicar una nota oficial, que dice así: «El gobierno ha tomado las medidas necesarias para impedir que se repitan hechos como los que hoy todo el mundo lamenta, aun comprendiendo el estado de sobreexcitación en que viven los viticultores de Champagne, después de sus últimas pésimas cosechas. Sin embargo, es necesario recordar que el Parlamento votó ya algunos créditos para socorro de aquellos campesinos, y si bien es evidente que no han de bastar en vista del número extraordinario de los necesitados, es verdad que bien empleados pueden todavía aliviar grandes miserias. En cuanto al fraude de que se quejan, el gobierno se preocupó y se preocupa del asunto, de conformidad con los deseos y las manifestaciones de los diputados de Champagne y los delegados de los propios viticultores. Por todo ello, no esperaba el gobierno que se produjesen hechos tan lamentables.» Según despachos de Epernay, el saqueo de la casa de Perier, vino a ser como la señal de hechos semejantes realizados en otros puntos. En la aldea de Venteuil estaba el procurador de la república oyendo las manifestaciones que le hacían acerca de la situación de los campesinos muy populares en la región, cuando la multitud que se hallaba frente a la Casa Municipal comenzó a agitarse al correr la voz de que se querían llevar presos a aquellos dos campesinos. En esto llegó allí el subprefecto de Epernay y su coche fué apedreado; entró el subprefecto en la aldea y a poco salieron libres los que el pueblo creía ya prisioneros, y cuando ya aquella multitud dispusiese a dispersarse, se le adelantó un coche de policía, con el que se retiró, desde una colina próxima, señal, al parecer, convenida, para dirigirse hacia aquel lugar. Serían entonces las ocho de la noche, y en seguida quedó formada una partida que se componía al menos de unos mil doscientos hombres, la cual se dirigió hacia el lugar de donde habían partido los coches. En el camino fué engrosándose la partida y al llegar a Hantvilliers la compañía ya más de tres mil hombres, que después de algunos momentos de oscilación lanzáronse como furiosos avalancha sobre la casa Bacquillon, comerciante en vinos de Champagne destruyendo las puertas de las bodegas penetraron en ellas y rompieron a hachazos las cubas y tinajas, desparatando todo el vino, no retirándose los revoltosos el no cuando ya no quedó en la casa nada por destruir. Por el gobierno han sido concentradas las fuerzas de la región en los alrededores de Damery, en previsión de que pueden repetirse hechos como los relatados. También el prefecto de Marne ha salido a toda prisa para la región en que se han desarrollado tan lamentables sucesos. El alcalde de Epernay ha manifestado que no se sentía con fuerzas bastantes para mantener el orden, pidiendo que se le envíen más refuerzos.

Desercanto arqueológico El altar del hallazgo La noticia que anticipamos sobre el descubrimiento de un pequeño altar, oculto tras de un tabique, en la casa de la calle Abadía de San Martín, en donde estuvo instalado últimamente el Casino Radical y la redacción-impresita del órgano de dicho partido, ha despertado el interés de los aficionados a estudios arqueológicos por que creían que se trataba de un importante descubrimiento. Ayer fué muy visitada dicha casa, encontrando todos los curiosos la entrada franca y las mayores facilidades para satisfacer su deseo y realizar las investigaciones que apetecían. Ya dijimos que al restaurar el interior del piso principal, para instalar el Círculo Existista, fueron los albañiles un hueco en el extenso pavimento, y puesto el hecho en conocimiento del director de la obra, ordenó éste el derribo del tabique, quedando al descubierto una pieza de unos cinco metros de largo y de dos de ancho, en cuyo fondo se veía un altar de madera, sencillísimo y sin adornos, con un Crucifijo, de poco más de un metro de altura, en buen estado de conservación. La escultura, sin ser una obra notable, no es vulgar, y está bien conservada. El decorado de lo que debió ser capilla u oratorio particular, no pertenece a época muy antigua. Por algunos detalles que se ven en el pavimento, debe ser de fines del siglo XVIII. El Crucifijo estaba cubierto por dos números del The Times, los cuales llevan la fecha de abril de 1877. En uno de los tres cajones del altar fueron hallados varios talonarios de entradas de toros expedidas por el Círculo Taurino, pues sabido es que allí estuvo instalado durante algunos años la conocida y aristocrática Sociedad La Taurina. También había junto a estos talonarios varias barajas incompletas y algunas cuentas del encargado del restaurant de dicha Sociedad. Provisionalmente, y hasta tanto se resuelva otra cosa, se ha colocado frente al altar una puerta. Como se ve, el hallazgo no tiene la importancia arqueológica que se le atribuyó en los primeros momentos.

Concierto Wanda Landowska Fue un acontecimiento artístico, tanto más grato cuanto más inesperado. Pocas veces hemos visto un éxito tan franco, tan espontáneo y tan feliz, como el que obtuvo anoche la genial Wanda Landowska. Ello resultó una revelación, y solo por esto, por la admirable restitución de arte que hizo presentando a los más grandes maestros con claridad de sol de medio día y sencillez de Virgen prerrafaelista; solo por haber librado a la música de la hojarasca con que la encubren reputados acróbatas del teclado, y presentarla con la gracia indecible como supo hacerlo la gentil pianista, la inimitable intérprete de la música antigua y moderna. Nuestro primer aplauso sincero y rendidamente otorgado, ha de ser... para el público, que acudió tan numeroso como no era posible imaginar, que escuchó con atención sostenida, que se entusiasmó elocuentemente y que dió prueba de una litúrgica artística y una comprensión verdaderamente dignas de ser notadas, premiando con grandes, entusiastas y desbordantes ovaciones. Y perdona la genial artista esta preterición aparente, y ahora tratemos de Wanda Landowska y su concierto. Aunque, cualquiera que sea el lugar en que se menciona a la gran clavecinista, éste será la cabecera, según decía el buen D. Quijote de la Mancha. ¡Es tan difícil, en estos tiempos de elogios desmesurados, dar cuenta exacta del alto valor que tuvo el concierto de ayer tarde! Figúrate que se te presenta un arte como cosa caduca, cosa fría, pesada... y que de pronto viene una hada que ofrece aquel mismo arte, y éste resulta ser una joven bellísima, una sonrisa de primavera, lo más delicado, poético y sensible que pudisteis soñar. Así sucede con Wanda Landowska; ella, con sus manos de hada, nos restituye la verdadera poesía de los antiguos maestros, la gracia sencilla de sus minués, la frescura de sus pastoriles fiestas, la distinción indecible de las melodías que escucharon aristócratas cidos... Y no creáis que ello parece joya de Museo, antigüedad de vitrina; es, por el contrario, vida, vida intensa, fecunda, que surge aspiendorosa, evocada por la magia de Wanda Landowska. Y por si esas soberanas emociones del clavecín fueran pocas, la misma artista se sienta al piano, y... se hace olvidar su monotonía de sonidos, obteniendo de él los más distintos timbres, los más bellos contrastes de voces, la magia de una ejecución románticamente hermosa, inspirada: la música moderna aparece entonces con sin igual encanto. No es posible analizar la maravillosa ejecución de Wanda Landowska. Su fraseo elocuente, claro, su maravillosa flexibilidad, su mecanismo que acaricia las teclas y obtiene de ellas los efectos más inesperados, más nuevos, y todo ello con la gracia divina, la exquisita sencillez y dignidad de mujer joven, en donde no caben engaños, ni trucos, ni nada más que nobleza en el sentir y sinceridad en el expresar. De ahí esa profunda impresión de poesía que tiene la interpretación de Wanda Landowska, y al propio tiempo la grandísima corriente de simpatía que despierta en el público. Apareció la artista en el escenario, y su continente sencillo, su apariencia de artista, ya dispusieron al público en su favor. Luego se sentó al piano, inclinóse sobre él confidencialmente, sin violencias, sin afectación exterior, acariciando las teclas en conversación ideal, como si unas veces fuesen confidencias de enamorada, otras ternuras de madre, otras palabras de ángel, y olvidada del público, entregada la artista a la emoción, surgía esplendorosa la obra de Bach, produciendo indecible efecto. Luego el clavecín despertó el mayor interés, con sus voces variadas y la variedad de registros, de que saca tanto partido la inteligente ejecutante. Por toda la sala volaron como lentejuelas de sonidos las obras de otro tiempo: Haendel («El alegre forjador»); Rameau, con su «Tambourin» delirioso; la «Sonata» de Scarlatti (¡aquellos increíbles saltos rápidos y seguros al cruzar los brazos!); la divina «Gavota» de Martini... todo fué dechado de inspiración, revelando al artista con asombrosa realidad el alma de aquellos grandes artistas de otro tiempo. Mención especial merece la divina Bourrée d'Avignon sobre temas populares, que ha compuesto Wanda Landowska. Un primer de colorido, de frescura y poesía; con indecible acierto, las antiguas danzas populares austeras, toman un aspecto moderno, personal, y la obra es de una grande y poderosa originalidad. La compositora resultaba digna de la intérprete anterior. No hay que decir que cada obra era una nueva revelación y un nuevo motivo de entusiastas aclamaciones; sobre Wanda Landowska llovía el afecto expresivo del público, de manera que emocionaba. Luego evocó la artista a Chopin... ¡y ello fué un milagro de arte! El alma de Chopin, intensa y sentida poesía del gran músico de Polonia, no podía hallar mejor intérprete que la espiritual artista polonesa. ¡Y cuánta verdad había en esa alma de Chopin, sin exageraciones, sin alteraciones simplécticas de ritmo, sin esa cursilería de ciertos intérpretes, antes bien, con el más sano y hermoso sentimiento de corazón humano. El «Preludio» en re bemol, un sueño; los vales de indecible nobleza... cómo expresar la mágica interpretación, toda suavidad, toda gracia, toda sentimentalidad de noble y elevado sentir? El público, electrizado, subyugado, sentía aquel prodigio de ejecución y de poesía. Las aclamaciones se sucedían sin cesar... el triunfo de Wanda Landowska era tan soberano como se merecía la gran artista. Y ésta, con su sonrisa de simpatía, volvía a sentarse al clavecín ó al piano, y eran las musettes de Couperin, ó nuevas obras

de Chopin, y el público, cada vez más entusiasmado, no cesaba en sus demostraciones de afecto y de entusiasmo. Entre estas, no debemos pasar inadvertido el hermosísimo ramo de flores que regaló a Wanda Landowska el claustro de profesores del Conservatorio, juntamente con las señoras alumnas, a cuyas clases asistió anteaer la eminente artista, según dijimos. Esta visión de arte que ayer pasó por Valencia, no la olvidarán cuantos la presenciaron. Digamos con el público que despedía a la artista: ¡hasta luego!

Propaganda social

En Alfajar El Círculo Católico de este pueblo, recientemente fundado, celebró ayer su primera fiesta al titular San Sebastián. Hubo fervorosa Comunión y solemne misa mayor, en la que ocupó la Sagrada Cátedra el elocuente orador sagrado D. Félix Tomás Vivó. Por la tarde, en el local del Círculo, que estaba repleto de público, se celebró una magnífica velada, a la que asistieron las autoridades del pueblo, la junta del Círculo y comisiones de los pueblos inmediatos. Se cantaron selectas piezas musicales y leyéronse poesías, haciendo uso de la palabra los jóvenes propagandistas D. José Abad y don Joaquín Manglano, quienes fueron muy aplaudidos, especialmente el último. Hablaron a continuación los elocuentes oradores católicos y distinguidos letrados don Juan Pérez Lucía y D. Manuel Simó. El Sr. Pérez Lucía, nuestro particular amigo, analizó en brillante forma la naturaleza de la cuestión social y las necesidades de las distintas clases, abogando por que el pueblo, abandonado a la revolución, sea atraído por la caridad evangélica, a favor de las salvadoras instituciones de justicia, de protección y de defensa del mismo. Combatió el analfabetismo y la ignorancia, y reclamó la multiplicación de escuelas donde se instruya y eduque al pueblo en la Religión y en cuantos conocimientos necesarios para la lucha por la existencia y para ser un órgano sano y útil en la sociedad en que vive, nunca un germen morboso y de descomposición. Auguró días venturosos para la sociedad, si todos los hombres de buena voluntad se unen para sacar al pueblo de su abatimiento y levantarlo, según lo demandan los grandes intereses de la patria y de la sociedad y los de la sacrosanta Religión. Grandes aplausos corearon la excelente labor del Sr. Pérez Lucía. El Sr. Simó, tras un exordio inspirado, declaró que, allí que no era lugar de política, quería hablar de los intereses sociales, y más especialmente de aquellos que están bajo la salvaguardia y cuidado de la mujer en los años más difíciles de la vida; que iba a abogar por la instrucción y que no podía, por lo tanto, olvidar el delito que cometían los que, a título de defensores de la libertad, pretendían se oscureciera en la mente del niño la idea de Dios y se arranca de las conciencias la fe en su Iglesia. Combatió el eclecticismos y defendió la unión de los buenos. Fué también muy aplaudido, así como el celoso cura D. Francisco J. Lovente, quien dió las gracias al público y a los oradores, y formuló votos por que el patrono derramase sus gracias sobre los anfitriones de la acción social.

La huelga de Canet

El gobernador civil interino Sr. Alapont recibió ayer amplia información del delegado que envió a Sagunto, a fin de conocer el alcance de la huelga de los cargadores en el puerto de Canet de Berenguer, de los minerales procedentes de las minas de Ojos Negros. Según los informes oficiales y particulares que tenemos, hace un mes los referidos cargadores se constituyeron, en su mayoría, en Sociedad de resistencia, quedando aprobado el reglamento por la primera autoridad civil, y parece ser que después la Compañía minera despidió a nueve de los obreros asociados, entre ellos, tres de la junta directiva, pretextando la falta de trabajo y sobra de personal. Los federados, considerando infundado el pretexto, se declararon en huelga, y anteayer celebraron un mitin en el teatro de Sagunto, donde expusieron sus quejas y discutieron los medios que debían poner en práctica para conseguir la vuelta al trabajo de los compañeros despedidos, manifestando que se les obligaba a trabajar todos los días del año, y algunas veces hasta de noche, y en la reunión acordaron pedir la reposición de los nueve obreros despedidos, que se les conceda cada quince días uno de descanso, y que la jornada no exceda de nueve horas. Del lugar del mitin se trasladaron los huelguistas a la Casa Ayuntamiento, donde estaban los patronos y las autoridades locales, dando cuenta la comisión de obreros a los directores de la Compañía de los acuerdos adoptados en el teatro, a lo que contestaron los patronos que nada podían resolver por el momento, hasta que lleguen, dentro de dos días, los gerentes de Bilbao, únicos facultados para resolver el asunto. La comisión se retiró, dando cuenta a sus compañeros del resultado de la conferencia, acordando persistir en la huelga. Ayer entraron al trabajo 300 obreros no asociados, continuando en huelga los restantes.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las dos de la tarde del día 20 de enero de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana. Continúan debilitándose en todas nuestras latitudes las presiones, merced a una baja general y lenta del barómetro. Las presiones más altas están al Norte de Francia (Gris Nez 778 mm.) y las más débiles sobre el Mediterráneo (Cagli-

interdictos ni ninguna clase de cuestión judicial que pudiera entorpecer las obras.

Después de haber sido objeto de muchas atenciones y agasajos, salieron el día 14 sumamente satisfechos y complacidos con dirección a Puebla del Salvador y Minglanilla, donde pernoctó aquel día el ilustre representante.

Concierto Wanda Landowska

Fue un acontecimiento artístico, tanto más grato cuanto más inesperado. Pocas veces hemos visto un éxito tan franco, tan espontáneo y tan feliz, como el que obtuvo anoche la genial Wanda Landowska.

Ello resultó una revelación, y solo por esto, por la admirable restitución de arte que hizo presentando a los más grandes maestros con claridad de sol de medio día y sencillez de Virgen prerrafaelista; solo por haber librado a la música de la hojarasca con que la encubren reputados acróbatas del teclado, y presentarla con la gracia indecible como supo hacerlo la gentil pianista, la inimitable intérprete de la música antigua y moderna.

Nuestro primer aplauso sincero y rendidamente otorgado, ha de ser... para el público, que acudió tan numeroso como no era posible imaginar, que escuchó con atención sostenida, que se entusiasmó elocuentemente y que dió prueba de una litúrgica artística y una comprensión verdaderamente dignas de ser notadas, premiando con grandes, entusiastas y desbordantes ovaciones.

Y perdona la genial artista esta preterición aparente, y ahora tratemos de Wanda Landowska y su concierto. Aunque, cualquiera que sea el lugar en que se menciona a la gran clavecinista, éste será la cabecera, según decía el buen D. Quijote de la Mancha.

¡Es tan difícil, en estos tiempos de elogios desmesurados, dar cuenta exacta del alto valor que tuvo el concierto de ayer tarde! Figúrate que se te presenta un arte como cosa caduca, cosa fría, pesada... y que de pronto viene una hada que ofrece aquel mismo arte, y éste resulta ser una joven bellísima, una sonrisa de primavera, lo más delicado, poético y sensible que pudisteis soñar.

Así sucede con Wanda Landowska; ella, con sus manos de hada, nos restituye la verdadera poesía de los antiguos maestros, la gracia sencilla de sus minués, la frescura de sus pastoriles fiestas, la distinción indecible de las melodías que escucharon aristócratas cidos... Y no creáis que ello parece joya de Museo, antigüedad de vitrina; es, por el contrario, vida, vida intensa, fecunda, que surge aspiendorosa, evocada por la magia de Wanda Landowska.

Y por si esas soberanas emociones del clavecín fueran pocas, la misma artista se sienta al piano, y... se hace olvidar su monotonía de sonidos, obteniendo de él los más distintos timbres, los más bellos contrastes de voces, la magia de una ejecución románticamente hermosa, inspirada: la música moderna aparece entonces con sin igual encanto.

No es posible analizar la maravillosa ejecución de Wanda Landowska. Su fraseo elocuente, claro, su maravillosa flexibilidad, su mecanismo que acaricia las teclas y obtiene de ellas los efectos más inesperados, más nuevos, y todo ello con la gracia divina, la exquisita sencillez y dignidad de mujer joven, en donde no caben engaños, ni trucos, ni nada más que nobleza en el sentir y sinceridad en el expresar.

De ahí esa profunda impresión de poesía que tiene la interpretación de Wanda Landowska, y al propio tiempo la grandísima corriente de simpatía que despierta en el público.

Apareció la artista en el escenario, y su continente sencillo, su apariencia de artista, ya dispusieron al público en su favor. Luego se sentó al piano, inclinóse sobre él confidencialmente, sin violencias, sin afectación exterior, acariciando las teclas en conversación ideal, como si unas veces fuesen confidencias de enamorada, otras ternuras de madre, otras palabras de ángel, y olvidada del público, entregada la artista a la emoción, surgía esplendorosa la obra de Bach, produciendo indecible efecto.

Luego el clavecín despertó el mayor interés, con sus voces variadas y la variedad de registros, de que saca tanto partido la inteligente ejecutante. Por toda la sala volaron como lentejuelas de sonidos las obras de otro tiempo: Haendel («El alegre forjador»); Rameau, con su «Tambourin» delirioso; la «Sonata» de Scarlatti (¡aquellos increíbles saltos rápidos y seguros al cruzar los brazos!); la divina «Gavota» de Martini... todo fué dechado de inspiración, revelando al artista con asombrosa realidad el alma de aquellos grandes artistas de otro tiempo.

Mención especial merece la divina Bourrée d'Avignon sobre temas populares, que ha compuesto Wanda Landowska. Un primer de colorido, de frescura y poesía; con indecible acierto, las antiguas danzas populares austeras, toman un aspecto moderno, personal, y la obra es de una grande y poderosa originalidad. La compositora resultaba digna de la intérprete anterior.

No hay que decir que cada obra era una nueva revelación y un nuevo motivo de entusiastas aclamaciones; sobre Wanda Landowska llovía el afecto expresivo del público, de manera que emocionaba.

Luego evocó la artista a Chopin... ¡y ello fué un milagro de arte! El alma de Chopin, intensa y sentida poesía del gran músico de Polonia, no podía hallar mejor intérprete que la espiritual artista polonesa. ¡Y cuánta verdad había en esa alma de Chopin, sin exageraciones, sin alteraciones simplécticas de ritmo, sin esa cursilería de ciertos intérpretes, antes bien, con el más sano y hermoso sentimiento de corazón humano.

El «Preludio» en re bemol, un sueño; los vales de indecible nobleza... cómo expresar la mágica interpretación, toda suavidad, toda gracia, toda sentimentalidad de noble y elevado sentir?

El público, electrizado, subyugado, sentía aquel prodigio de ejecución y de poesía. Las aclamaciones se sucedían sin cesar... el triunfo de Wanda Landowska era tan soberano como se merecía la gran artista.

Y ésta, con su sonrisa de simpatía, volvía a sentarse al clavecín ó al piano, y eran las musettes de Couperin, ó nuevas obras

de Chopin, y el público, cada vez más entusiasmado, no cesaba en sus demostraciones de afecto y de entusiasmo. Entre estas, no debemos pasar inadvertido el hermosísimo ramo de flores que regaló a Wanda Landowska el claustro de profesores del Conservatorio, juntamente con las señoras alumnas, a cuyas clases asistió anteaer la eminente artista, según dijimos.

Esta visión de arte que ayer pasó por Valencia, no la olvidarán cuantos la presenciaron. Digamos con el público que despedía a la artista: ¡hasta luego!

Propaganda social

En Alfajar El Círculo Católico de este pueblo, recientemente fundado, celebró ayer su primera fiesta al titular San Sebastián. Hubo fervorosa Comunión y solemne misa mayor, en la que ocupó la Sagrada Cátedra el elocuente orador sagrado D. Félix Tomás Vivó.

Por la tarde, en el local del Círculo, que estaba repleto de público, se celebró una magnífica velada, a la que asistieron las autoridades del pueblo, la junta del Círculo y comisiones de los pueblos inmediatos. Se cantaron selectas piezas musicales y leyéronse poesías, haciendo uso de la palabra los jóvenes propagandistas D. José Abad y don Joaquín Manglano, quienes fueron muy aplaudidos, especialmente el último.

Hablaron a continuación los elocuentes oradores católicos y distinguidos letrados don Juan Pérez Lucía y D. Manuel Simó. El Sr. Pérez Lucía, nuestro particular amigo, analizó en brillante forma la naturaleza de la cuestión social y las necesidades de las distintas clases, abogando por que el pueblo, abandonado a la revolución, sea atraído por la caridad evangélica, a favor de las salvadoras instituciones de justicia, de protección y de defensa del mismo.

Combatió el analfabetismo y la ignorancia, y reclamó la multiplicación de escuelas donde se instruya y eduque al pueblo en la Religión y en cuantos conocimientos necesarios para la lucha por la existencia y para ser un órgano sano y útil en la sociedad en que vive, nunca un germen morboso y de descomposición.

Auguró días venturosos para la sociedad, si todos los hombres de buena voluntad se unen para sacar al pueblo de su abatimiento y levantarlo, según lo demandan los grandes intereses de la patria y de la sociedad y los de la sacrosanta Religión. Grandes aplausos corearon la excelente labor del Sr. Pérez Lucía.

El Sr. Simó, tras un exordio inspirado, declaró que, allí que no era lugar de política, quería hablar de los intereses sociales, y más especialmente de aquellos que están bajo la salvaguardia y cuidado de la mujer en los años más difíciles de la vida; que iba a abogar por la instrucción y que no podía, por lo tanto, olvidar el delito que cometían los que, a título de defensores de la libertad, pretendían se oscureciera en la mente del niño la idea de Dios y se arranca de las conciencias la fe en su Iglesia. Combatió el eclecticismos y defendió la unión de los buenos.

Fue también muy aplaudido, así como el celoso cura D. Francisco J. Lovente, quien dió las gracias al público y a los oradores, y formuló votos por que el patrono derramase sus gracias sobre los anfitriones de la acción social.

El gobernador civil interino Sr. Alapont recibió ayer amplia información del delegado que envió a Sagunto, a fin de conocer el alcance de la huelga de los cargadores en el puerto de Canet de Berenguer, de los minerales procedentes de las minas de Ojos Negros. Según los informes oficiales y particulares que tenemos, hace un mes los referidos cargadores se constituyeron, en su mayoría, en Sociedad de resistencia, quedando aprobado el reglamento por la primera autoridad civil, y parece ser que después la Compañía minera despidió a nueve de los obreros asociados, entre ellos, tres de la junta directiva, pretextando la falta de trabajo y sobra de personal. Los federados, considerando infundado el pretexto, se declararon en huelga, y anteayer celebraron un mitin en el teatro de Sagunto, donde expusieron sus quejas y discutieron los medios que debían poner en práctica para conseguir la vuelta al trabajo de los compañeros despedidos, manifestando que se les obligaba a trabajar todos los días del año, y algunas veces hasta de noche, y en la reunión acordaron pedir la reposición de los nueve obreros despedidos, que se les conceda cada quince días uno de descanso, y que la jornada no exceda de nueve horas. Del lugar del mitin se trasladaron los huelguistas a la Casa Ayuntamiento, donde estaban los patronos y las autoridades locales, dando cuenta la comisión de obreros a los directores de la Compañía de los acuerdos adoptados en el teatro, a lo que contestaron los patronos que nada podían resolver por el momento, hasta que lleguen, dentro de dos días, los gerentes de Bilbao, únicos facultados para resolver el asunto. La comisión se retiró, dando cuenta a sus compañeros del resultado de la conferencia, acordando persistir en la huelga. Ayer entraron al trabajo 300 obreros no asociados, continuando en huelga los restantes.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las dos de la tarde del día 20 de enero de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana. Continúan debilitándose en todas nuestras latitudes las presiones, merced a una baja general y lenta del barómetro. Las presiones más altas están al Norte de Francia (Gris Nez 778 mm.) y las más débiles sobre el Mediterráneo (Cagli-

ri 762'6 mm.), dilatándose hacia el Estrecho de Gibraltar.

Mediante tal disposición atmosférica, en nuestra región de Levante, el tiempo es y tiende a continuar inseguro, con celajerías de Nordeste y tendencia a régimen marítimo. Sigue también en esta región descendiendo con lentitud el barómetro.

Las temperaturas más bajas han sido de 5 y 10 bajo cero, respectivamente, en Albacete y Teruel. (Cerrada la apreciación a las 3'10 de la tarde.)

# VALENCIA

Ha salido del Ferrol para nuestra ciudad el gobernador civil de esta provincia señor Moreno, quien ha sido objeto de una cariñosa despedida por parte de sus amigos políticos y particulares.

El señor arzobispo marchará a Villajoyosa la próxima semana con objeto de practicar la santa visita pastoral en los pueblos de aquel arciprestazgo.

Ayer quedó constituida la junta encargada de la construcción de la Casa de Correos, bajo la presidencia del señor gobernador civil, y en el acto se telegrafió al ministerio de la Gobernación, solicitando el envío de las bases para el concurso de la referida junta, dispuestos a colaborar activamente, hasta conseguir el comienzo de las obras del referido edificio.

Con el cambio de nombre del regimiento de caballería de Sesma, cambiará la forma de algunas de las prendas del uniforme. La tropa llevará kálpak en vez de chacó, y el tahal será sustituido por una elegante bandolera. El kálpak, el portapijamas y la faja de la oficialidad serán regalados por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, cuyo nombre llevará dicho regimiento.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que los facultativos D. Antonio López Espinosa, D. Mariano Dolado Parédes, D. Emilio Meléndez Castañeda, D. Antonio Más Santamaría, D. Eusebio Vilar Hernández, D. Alejandro Lallemand Menacho, don Alfonso González Brioso y D. José Millán Muñoz, que por causas ajenas a su voluntad dejaron de presentarse a practicar los ejercicios de examen ante el tribunal constituido en esta ciudad para el ingreso en el cuerpo médico de la Marina civil, pueden desde luego dirigir instancia al presidente de dicho tribunal en solicitud de examen, el cual tendrá lugar en la fecha que el expresado tribunal señale, dentro del plazo de tres meses, contados desde el 3 del pasado diciembre.

El alcalde ha recomendado al presidente de la comisión de Policía urbana que estudie la cuestión de la reforma de los Valladares, girando una visita de inspección detenida para ver lo que puede hacerse para mejorarlos, sin salirse de la cantidad consignada.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en el Ayuntamiento la comisión especial de Fiestas y Plenas, con objeto de organizar las del próximo Carnaval. Presidirá el Sr. Marco Cabrelles.

El alcalde ha convocado para esta tarde, a las seis, la Junta que entienda en la coronación de D. Teodoro Lorente. Ha de tratarse de la ceremonia de la entrega de la medalla conmemorativa de aquel acto.

En el rápido de Alcoy salieron ayer el teniente general D. José Mirch, D. José Lamo de Espinosa y señoras, D. Claudio y D. Cristóbal Andrés Gisbert, D. Manuel Simó y don Juan Pérez Lucía, y en el correo de Madrid el diputado D. Cortés D. Alejandro Lerroux, el cónsul de Rusia D. Javier Ferrer, el comandante de artillería D. Modesto Pérez, el arquitecto D. José Fuster Roca y el diputado provincial D. Ramón Galván.

La Juventud conservadora celebrará mañana un mitin en Cullera. Este acto, en el que tomarán parte distinguidos oradores, revestirá gran importancia.

Instituto Radioterapéutico de Madrid, andalugo a los de París y Londres.—Cáncer, lupus, angionias, nevus pigmentarios, bocio, exoftálmico, úlcera varicelosa, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados, se curan sin operación, sin sufrimiento y sin molestias con el Radium, de acción constante y grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan raras afecciones, en el Instituto Radioterapéutico de Madrid, Paseo Recoletos, 31, Madrid.

La cuestión del servicio público de automóviles está levantando ya grandes protestas contra el Ayuntamiento, no por el servicio en sí, sino por su carácter de monopolio.

Para esta noche, a las nueve y media, se convoca a todos los alquiladores de carruajes de lujo y de punto a una reunión que se celebrará en la calle de Cirilo Amorós, núm. 12, cochera del Bon Chic. Se encarece la asistencia.

Se nos interes: roguemos al alcalde disponga se pague a los faroleros de las aceras el plus de 60 céntimos mensuales que tienen asignado y que desde junio del año último no han logrado cobrar. En realidad, se trata de un descuento muy lamentable, que esperamos subsanará el Sr. Ibañez Rico.

Procedente de Génova y Escos, llegó ayer a este puerto el vapor trasatlántico «Italia», con cargo general y 1.071 emigrantes, embarcando en ésta 35 más. Saló para Buenos Aires.

Se halla descargando en nuestra dársena otro cargamento completo de bacalao Labrador, consignado exclusivamente al almacén de salazones y cafés de esta plaza del Mercado, núm. 55.

Los astrólogos que más afortunados en sus pronósticos dicen que este invierno será uno de los más rigurosos y de fríos más duraderos. Estos vaticinios son sinónimos de que debemos prepararnos para los resfriados y tener en cartera alguna caja de las pastillas pectorales del Dr. Andrés, de Barcelona, que tan buenos resultados producen contra la tos.

El distinguido literato valenciano D. Bernardo Morales San Martín ha renunciado al cargo de jurado en el Concurso poético organizado por el Círculo de Bellas Artes, fundando su renuncia en su estado de salud y el exceso de trabajo literario que sobre él pesa.

Para completar el número de los individuos del expresado Jurado y cubrir la vacante que deja el Sr. Morales San Martín, que fué elegido por los sufragios de los concurrentes, ha sido nombrado por acuerdo de la junta directiva el Sr. Mestre en Gar Sabar don Francisco Badenes Dalmau.

La Gaceta publica una real orden otorgando a la Compañía General de Tranvías de Valencia la concesión de un tranvía eléctrico de Catarroja a Silla.

La venta de billetes de la Lotería Nacional sigue en baja en Valencia. Del sorteo de ayer los administradores de Loterías han devuelto a la delegación de Hacienda 244 billetes, en valor de 12.200 pesetas. El total de los billetes que les fueron entregados es de 1.979, y por lo tanto, la venta se ha reducido a 1.735.

Se atribuye la baja a la prohibición de vender participaciones, pues una peseta hay muchos que la gasten en el juego, pero cinco, pocos.

La subasta anunciada para el día 20 de los corrientes, a cargo del corredor de esta plaza Rafael Pellicer, plaza Músico Gomis, 6, y en el despacho del notario de esta ciudad Sr. Sancho-Tello, plaza Almoina, 4, de tierras huerta, arrozales, naranjos y algarrobos, en los términos de Sumacárcel, Cárcer y Antella, tendrá efecto, con gran rebaja de precios, el día 4 del próximo febrero, a las once horas, en la misma notaría.

F. I. A. T.—El mejor automóvil de los mejores del mundo. Los invencibles. Los de menor consumo, Salón Exposición. PAZ, F. G.

El Fostfo-Glico-Kola Domenech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

Han tomado posesión de sus cargos los tenientes del cuerpo de Seguridad D. José Marina y D. Jacinto Tejero Ferrer.

Ha sido nombrado representante de la Asociación de Pintores y Escultores, en Valencia, el distinguido artista D. Manuel Siguencia.

Automóviles «Daimler». Véase anuncio cuarta página.

Desde la más tierna infancia puede darse a los niños la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, tónico admirable que siempre les sienta bien y les asegura un desarrollo equilibrado y perfecto.

Marqués del Real Tesoro. Jerez.—Conacs. Gran premio Exposición Bruselas 1910. Carrascals, vinos y aceites.—Don Juan de Austria, núm. 11; teléfono 603.—Completo servicio a domicilio.

Arados de verdaderas para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Ayer dió comienzo en la iglesia de Santa Catalina mártir el novenario que a la Beata Madre Josefina María de Santa Inés de Benigánim dedican sus asociados. Hoy, día propicio de la Beata, estará expuesta toda la mañana Su Divina Majestad. A las siete y media misa de Comunión, y a las diez, y media, un sermón con orquesta y sermón que predicará el doctor D. Justo Martínez.

Crónica NUPCIAL

En el Camarín de la Virgen se unieron ayer con indisolubles lazos la hermosa y distinguida señorita María Mulet Almenar con el joven D. Manuel Romero Larrea, siendo apadrinados por doña Josefina Mulet Almenar de Pérez y D. Abelardo Mulet Almenar, hermanos de la novia. Como testigos actuaron: D. Miguel García, D. Ernesto Mulet Almenar y el Sr. Beltrán, juez del distrito del Mercado.

De la capilla se dirigió la comitiva a la casa de los padres de la novia, en donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido con el gusto y arte que tiene acreditada la casa de Eugenio Burriel.

Nuestra enhorabuena a la feliz pareja, a la que deseamos interminables venturas en su nuevo estado.

Crónica MORTUORIA

La respetable señora doña Consuelo Velebena, esposa amada y amante de nuestro estimado amigo D. Manuel de Urquiola, rindió ayer su tributo a la Muerte.

Implicable es ésta con las personas que elige para preta; más implicable en esta ocasión, en que se arrebata de entre nosotros a una alma toda virtudes; un corazón todo rectitud; un carácter todo nobleza y altitud. Ten estimables prendas la granjearon el afecto de cuantos la conocieron y el respeto de los muchos que tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz tan virtuosa señora, y reciba su añoradísimo esposo, su hermano y demás familia, nuestro pésame.

Ayer falleció, fortalecida su alma con los auxilios de la Religión, la señora viuda de Tello, doña Teresa Llanos y Muñoz, persona apreciable y que gozaba de generales simpatías.

Bien ganadas las tías, pues tan respetable señora atoraba en su alma cuantas prendas se necesitan para merecer el respeto de todos: era virtuosa, era modesta; su corazón fué manantial de rectos consejos y nobles sentimientos; su esplendidez piadosa ayuda del necesitado... Seguramente que Dios la habrá concedido el premio que por la belleza de su alma y la rectitud de su vida era digna.

Reciban cuantos la lloran, especialmente sus hijos y sus nietos, la expresión de nuestro dolor.

Noticias MILITARES

Su Majestad el Rey ha reglado al Estado Mayor de esta capitana un magnífico reglamento, sustituyendo el uniforme del cuerpo citado y con una sentida dedicatoria.

Por hallarse indisponibles no asistieron ayer al despacho el gobernador militar señor Ximénez Sandoval, el general Sr. González Geipi y el coronel Sr. Kinkelán.

Ayer regresaron de sus casas, ingresando de nuevo en filas, los soldados a quienes se concedió licencia con motivo de las fiestas de Pascuas.

TRIBUNALES

Ante el tribunal en pleno, presidido por D. Cándido R. de Celis, tomó ayer posesión el nuevo magistrado de la Audiencia, D. Nicolás Company Meiques.

Procedidos por los delitos de disparo y amenazas, comparecieron ayer en la sección primera Federico Barbébará González y otro, y por delito electoral Anselmo García Corbelli, siendo defendidos los primeros por D. Jacinto Telens, y este último por D. Luis Gestoso.

Miguel Gimeno Burguete y los hermanos Eduardo y Vicente Femenia Sencho, comparecieron en la sección segunda, acusados de un delito de hurto cada uno, siendo defendidos por los Sres. Telens y Martí Ortí.

Fueron suspendidas dos causas, sobre injurias y lesiones seguidas contra Innocencio Miguel Petriols y Joaquín Benet Pelín. En la primera intervinieron el letrado D. Vicente Arrate.

ESCOLARES

Por concurso de ascenso han sido nombradas maestras de las escuelas de niñas de Segorbe y San Mateo doña Margarita La-

cueva Gascón y doña Carmen Fondevilla Martín, respectivamente, y sustituta de Cervera, doña Adelaida Subirats Roca.

## Círculos y Sociedades

Los socios del Ateneo Mercantil que deseen adquirir palcos para los bailes que se darán en el Teatro Principal, se servirán hacer los encargos en secretaría durante las horas de oficina.

La comisión de Fiestas ha encargado la confección de numerosos lazos para obsequio a las máscaras que se distinguen por el buen gusto, la originalidad y la riqueza de los distraces.

Esta tarde, a las cinco y media, conforme anuncio, dará en el Ateneo Pedagógico (Viciana, 6), la segunda conferencia de un curso breve de Psicología fisiológica el Dr. D. José María Claver, médico de Beneficencia provincial. El acto será público.

El Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar celebrará mañana, a las diez y media, la junta general reglamentaria.

Muchas señoras que no han podido ir a las interesantes conferencias que sobre asuntos de China viene dando el ilustrado franciscano Padre Mariscal, se han dirigido a éste para que dé una a la que puedan aquellas asistir. Se celebrará esta tarde a las seis, en los salones de la Juventud Católica (Gobernador Viejo, 10). Con este anuncio se invita a todas las señoras y caballeros, pertenecientes o no a las distintas asociaciones religiosas.

Mñana, a las ocho de la noche, se celebrará en el Patronato (Portal de Valldigna, 2), una velada artística en honor de los socios de la Juventud Católica. Se pondrán en escena el juguete cómico Noticia fresca, la comedia en un acto, Un buen reclamo, y el sainete valenciano Endevina endevinalla ó el río Perico.

## TAURINAS

La Junta erectora del monumento al cabo Noval y héroes valencianos de la última campaña del Rif, tiene el propósito de organizar una corrida de toros, cuyos productos se destinarán a aquel patriótico fin.

Para ello cuenta ya la Junta con los valiosísimos ofrecimientos de los notables doctores Ricardo Torres, Bombita, y Rafael Gómez, Galito, y los dos, y muy singularmente el primero, están dispuestos a cooperar para el mejor éxito de la corrida.

Hemos hecho la distinción de Ricardo Torres, porque este simpático matador dice en su carta que tendrá una verdadera satisfacción en torear en Valencia, donde con tantos y tan buenos amigos cuenta, y estamos seguros de que si el ganado se presta (y la comisión pondrá los medios para que sea bravo) ha de armar Bombita una revolución.

La Junta celebrará una entrevista con el empresario de nuestro circo Sr. Mosquera, para recabar con las posibles ventajas la cesión de la plaza, y de esperar que el nuevo arrendatario ha de dar las mayores facilidades para que el éxito económico sea tan grande como la Junta erectora desea.

## DE LA REGION

GUADASUAR

Este año prometen ser muy brillantes la fiesta de San Vicente mártir y la feria.

Esta mañana comenzarán los festejos. A las dos de la tarde saldrá una magnífica cabalgata con premios a los mejores coches. Seguidamente, el Ayuntamiento, autoridades é invitados repartirán a domicilio 600 raciones completas a los pobres. Por la noche serenata, terminando con un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Mñana la fiesta religiosa dará principio a las diez. Oficiará el celoso cura regente D. José Miguel Roig, estando encargado del penegrico el elocuente orador D. Enrique Tous. La parte musical ha sido confiada a profesores de Valencia. Al anochecer saldrá una lucida procesión, presidida por el Ayuntamiento. Para final, después de la serenata, se disparará un hermoso castillo de fuegos artificiales.

## DESDE CASTELLON

Fallecimiento del delegado de Hacienda 20 de enero de 1911.

Después de larga enfermedad, ha fallecido esta madrugada el Excmo. Sr. D. Anbal Alvarez Ossorio, delegado de Hacienda de esta provincia.

Hace bastantes años que ocupaba el referido cargo en Castellón, en donde contaba con muchas simpatías.

Era el finado licenciado en Medicina y Cirugía y Filosofía y Letras, fué diputado a Cortes, director general de Agricultura, consejero y subintendente general de Filipinas, gobernador de varias provincias, jefe superior de Administración civil, estaba en posesión de varias condecoraciones y pertenecía a algunas Academias y Sociedades científicas y literarias.

En sus mocedades dedicó gran parte de sus actividades al periodismo, distinguiéndose como un escritor culto é inteligente.

A los cuatro se ha verificado el entierro, que ha sido una verdadera manifestación de duelo.

## Diario de Avisos

Liga de Propietarios.—En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 20 de los Estatutos, se convoca a los señores socios a junta general ordinaria, que se celebrará el día 24 de los corrientes, a las cinco horas de la tarde.—El presidente, Luis Ibañez de Lara.

Contre Regionaliste.—Se celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria mañana domingo, a las once de la mañana, para la aprobación de cuentas y renovación, por mitad, de los cargos de la junta directiva, y tratar asuntos de interés para el centro, tomando acuerdos, sea cualquiera el número de socios que asistan.

## El TE OMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, el estomago gástrico, la bilis y la acridud de la sangre.

## REVALENTA DU BARRY

cura las digestiones laboriosas (dyspepsias), gastritis, gastralgias, acedías, pituitas, maseas, vómitos, extrínientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, congestión, diabetes, debilidad y todos los desórdenes del hígado, riñones é intestinos. De uso en los hospitales de Inglaterra desde 60 años. Según el eminente analista, Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Medical Gazette, es un medicamento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados. (En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.)

## Atención

Se vende grande y sólido edificio, propio para industria ó oficinas; situado a la entrada del Camp de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor.—Para más detalles: calle de Selva, 9, entrepuerto, derecha, de cuatro a siete de la tarde.

## Se alquila

con asquería, la planta baja de la calle de Gracia, núm. 14.

## Fábrica de lámparas

DE ENRIQUE MARINER  
Candelabros, plafones y demás aplicaciones para luz.—SAN VICENTE, NUM. 220.

## 2 millones de corsés

Enero, febrero y marzo, grandes rebajas: a mitad de su valor.—El Cortés de París, de Galo Sopena, plaza Mariano Beallure, 1, Valencia.

Simón, sus números más interesantes y de mayor mérito. Se trata, pues, de dos funciones verdaderamente extraordinarias.

Para las del domingo se admiten ya encargos en contaduría. Palcos apenas si quedan, con especialidad para la función de la tarde.

Esta noche, después de la función, habrá baile de trajes. Los socios del Ateneo y Agricultura podrán entrar presentando el recibo.

RUZAFÁ

Restablecida de su indisposición la primera tiple doña Adela Taberner, volverá hoy a presentarse en escena, interpretando su papel en la aplaudida ópera El conde de Luxemburgo.

## ESLAVA

Pl y Margall, 21.—Teléf. 152  
Compañía cómica.—Director: J. COLOM  
Funciones para hoy.—5'45 tarde y 9'45 noche  
EL BAJO Y EL PRINCIPAL

## Crónica de SUCEOS

Una mujer llamada María Ruiz Barberá, de 50 años, se apoderó de un fardo de ropas que otra mujer dejó olvidado en una casa de comidas de la calle de Ercilla. Fué detenida por los guardias números 92 y 166, y puesta a disposición del juzgado de guardia.

Un individuo llamado Miguel Benloch García hallábase ayer en su domicilio, calle Baja, núm. 60, tras una puerta de cristales, cuando se acercó a pasar por allí un carro cargado de maderas. Una de éstas rompió los cristales de la puerta, y Miguel resultó con tres heridas leves en la cabeza y otras lesiones en las manos. Fué asistido en la casa de Socorro de Serranos, a donde le condujo el guardia municipal núm. 99.

## DE LA REGION

GUADASUAR

Este año prometen ser muy brillantes la fiesta de San Vicente mártir y la feria.

Esta mañana comenzarán los festejos. A las dos de la tarde saldrá una magnífica cabalgata con premios a los mejores coches. Seguidamente, el Ayuntamiento, autoridades é invitados repartirán a domicilio 600 raciones completas a los pobres. Por la noche serenata, terminando con un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Mñana la fiesta religiosa dará principio a las diez. Oficiará el celoso cura regente D. José Miguel Roig, estando encargado del penegrico el elocuente orador D. Enrique Tous. La parte musical ha sido confiada a profesores de Valencia. Al anochecer saldrá una lucida procesión, presidida por el Ayuntamiento. Para final, después de la serenata, se disparará un hermoso castillo de fuegos artificiales.

## DESDE CASTELLON

Fallecimiento del delegado de Hacienda 20 de enero de 1911.

Después de larga enfermedad, ha fallecido esta madrugada el Excmo. Sr. D. Anbal Alvarez Ossorio, delegado de Hacienda de esta provincia.

Hace bastantes años que ocupaba el referido cargo en Castellón, en donde contaba con muchas simpatías.

Era el finado licenciado en Medicina y Cirugía y Filosofía y Letras, fué diputado a Cortes, director general de Agricultura, consejero y subintendente general de Filipinas, gobernador de varias provincias, jefe superior de Administración civil, estaba en posesión de varias condecoraciones y pertenecía a algunas Academias y Sociedades científicas y literarias.

En sus mocedades dedicó gran parte de sus actividades al periodismo, distinguiéndose como un escritor culto é inteligente.

A los cuatro se ha verificado el entierro, que ha sido una verdadera manifestación de duelo.

## Diario de Avisos

Liga de Propietarios.—En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 20 de los Estatutos, se convoca a los señores socios a junta general ordinaria, que se celebrará el día 24 de los corrientes, a las cinco horas de la tarde.—El presidente, Luis Ibañez de Lara.

Contre Regionaliste.—Se celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria mañana domingo, a las once de la mañana, para la aprobación de cuentas y renovación, por mitad, de los cargos de la junta directiva, y tratar asuntos de interés para el centro, tomando acuerdos, sea cualquiera el número de socios que asistan.

## El TE OMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, el estomago gástrico, la bilis y la acridud de la sangre.

## REVALENTA DU BARRY

cura las digestiones laboriosas (dyspepsias), gastritis, gastralgias, acedías, pituitas, maseas, vómitos, extrínientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, congestión, diabetes, debilidad y todos los desórdenes del hígado, riñones é intestinos. De uso en los hospitales de Inglaterra desde 60 años. Según el eminente analista, Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Medical Gazette, es un medicamento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados. (En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.)

## Atención

Se vende grande y sólido edificio, propio para industria ó oficinas; situado a la entrada del Camp de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor.—Para más detalles: calle de Selva, 9, entrepuerto, derecha, de cuatro a siete de la tarde.

## Se alquila

con asquería, la planta baja de la calle de Gracia, núm. 14.

## Fábrica de lámparas

DE ENRIQUE MARINER  
Candelabros, plafones y demás aplicaciones para luz.—SAN VICENTE, NUM. 220.

## 2 millones de corsés

Enero, febrero y marzo, grandes rebajas: a mitad de su valor.—El Cortés de París, de Galo Sopena, plaza Mariano Beallure, 1, Valencia.

## VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes insignificantes. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON OLSA, NOVA BOIX, calle de Busafa, 72. Teléfono 776, Valencia.

### Licores finos-J. CORTALS - Valencia

ESPECIALIDAD - Licor higiénico  
**NUEZ DE KOLA**  
ESPECIALIDAD - DELICIOSO  
**ANIS DEL GALLO**

Venta al por mayor FABRICA: Carretera de Burjassot, letras J C  
Para ventas al por menor, en todos los cafés, botillerías y ultramarinos. DESPACHO: Colón, núm. 11.—Teléfono núm. 83

Exijase siempre la marca J. CORTALS

## CLINICA

Tratamiento indoloro y conservador de dientes enfermos para los pacientes que, a merced de violentos tirones, no quieren ver privados de tan preciados órganos. La extracción de una muela produce el espanto, el desmayo, a veces la muerte. Por ptas. 10 aplicamos nuestro DESVITO-INSENSIBILIZADOR, que hace cesar en el acto el dolor más insufrible, insensibiliza para siempre y se mastica desde el mismo día.

Barcas, 3 (enfrente del horno del Puig), Valencia, de diez a una y de tres a cinco. Días festivos, solo de diez a una.

## Banco de redenciones

Sociedad anónima de Seguros de Quintas  
Autorizado por Real Orden de 4 de noviembre de 1910 y Decreto de la Comisaría General de Seguros de 7 de diciembre del mismo año  
Rambla del Centro, 8, 1.º - BARCELONA

EL BANCO DE REDENCIONES asegura la redención a metálico de los mozos concurrentes al remplazo del presente año por la cuota fija de 800 pesetas.

El pago del seguro puede hacerse en el acto ó a plazos, sin que en ningún caso se exijan su-plementos ni intereses.

El precio del seguro puede depositarse en poder de persona ó Casa que merezca la confianza del asegurado.

EL BANCO DE REDENCIONES tiene constituido el depósito de garantía señalado por la ley a disposición del señor ministro de Fomento.

Representante del Banco en Valencia: D. AURELIANO MARTINEZ, calle de Peris y Valero. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros.)

## En Cartagena

se arrienda el taller de aserrar maderas del Carmen, con grandes almacenes, útiles para maderas y otros objetos.

Darán razón plaza de San Francisco, 5, principal.

### LA CASA GARGANTA. - Mar. 32

participa a su clientela y al público en general, que quedan por liquidar algunos artículos de invierno, los cuales se venderán con rebaja considerable.

## Diabéticos, enfermos del hígado y riñones

Las mejores aguas mineral-medicales NATURALES, son las de ONTENEITE. De venta, en farmacias, a 0'75 pesetas botella de litro.

### LA MUNDIAL

SCIEDAD ANONIMA.—MADRID  
Sorteo de 1911  
Seguros de quintas  
Prima: 775 PESETAS

Detalles: Para las provincias de Valencia y Castellón, en las oficinas de la Delegación Regional, calle de Félix Pizcueta, 10, entrepuerto, Valencia.

## Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Miguel Montosinos Martí, de 63 años, Barcelona, 30, de edema cerebral.—María Dolores Izquierdo Rodríguez, de 85 años, Maderas, D. V., de degeneración del miocardio.—Juana Bonosa Faris, de 65 años, Ramba, 15, de catarro intestinal crónico.

Distrito del Mercado

Matrimonios: José Guariá con Concepción Ros.—Manuel Romero con Vicenta Ubrelet.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1.

Defunciones: Consuelo Valbona San Bernardino, de 44 años, Félix Pizcueta, 20, de nefritis parenquimatosa.—María Juan Sebastián, de 65 años, Constitución, 4, de neurosis cardíaca.

Distrito de San Vicente

Matrimonios: Vicente Roda con Carmen Herrero.—Pascual Muñoz con Consuelo Capella.—Francisco Moret con Rudesinda Querol.—Emilio González con Consuelo Gallarda.—Erique Serrano con Josefa Páez.

Nacimientos: Varones, 6.—Hembras, 1.

Defunciones: José Pons de Doña, de 66 años, Cuarte, 11, de angina de pecho.—Manuela López Emben, 5, de hipertrofia cardíaca.—José Garró Vaquer, de ocho meses, Turia, 11, de meningitis.—Juan Caballer Ricart, de 84 años, camino de Picasset, traste 4.º, de senectud.—Bernardo Guaiá Chaiquer, de 75 años de bronconeumonía.—Pilar Gil Piquer, de 19 años, Hospital provincial, de infección purpural.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3.

Defunciones: Justo Vilar Arenas, de 72 años, Pintor López, 1, de asistolia.—José Rocher Reñoval, de 60 años, Ruaya, 2, de úlcera cancerosa.—Josefa Nícher Martí, de 60 años, Rotegosa, 18,

las blancas, varchilla, 6'25; gateadas, 5'25; maíz, 1'80; trigo, 3'25; viedo, cáñamo, 2'50; cáñamo, arrobe, 15.

El Puerto

Día 20 de enero.

BREVETADO METEOROLOGICO Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada.

Entradas: Vapor Cynus, de Gandía, en lastre.—Vapor Cardiff, de Palma, en lastre.—Vapor Norma, de Tarragona, en lastre.—Vapor Isleño, de Ibiza, con cargo general.—Vapor Duro, de Gijón y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Quejo, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Corona, de Marsella y escalas, con cargo general.—Vapor Aragón, de Marsella y escalas, con cargo general.—Vapor Italia, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Cyrenia, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Canalejas, de Génova y escalas, con cargo general.—Vapor Ausias March, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Clausura, de Cardiff, con carbón mineral.—Vapor Peik, de Swansea, con carbón mineral.

Salidas: Vapor Cynus, para Newcastle, con fruta.—Vapor Cardiff, para Bristol, con fruta.—Vapor Norma, para Londres, con fruta.—Vapor Isleño, para Ibiza, con cargo general.—Vapor Duro, para Barcelona y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Cabo Quejo, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Cabo Corona, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Aragón, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Italia, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Cyrenia, para Castellón, de tránsito.—Vapor Leda, para Amsterdam, de tránsito y fruta.

Movimiento bursátil

Table with financial data including 'Contracción de valores', 'FONDOS PÉLAGOS', 'AGIONES', 'Servicio paribursátil', and 'Bolsín Madrid'.

lo es una tomadura de pelo a Soriano, por haber dicho ayer en España Nueva que recibía anónimos empujándole de muerte.

Lo que dice Alonso Castrillo

El Sr. Alonso Castrillo nos ha dicho que está satisfechísimo por las demostraciones de afecto que le ha recibido el Casino de Madrid.

También nos dijo que el gobernador civil de Teruel le había telegrafiado hoy dándole cuenta de que ha quedado expedita la línea férrea de Utrillas, y que los comerciantes y el Gremio de Dependientes de Comercio de aquella capital han llegado a un acuerdo en lo relativo a las condiciones y hora en que se han de cerrar los comercios.

El conde de Romanones.—Conferencia

El conde de Romanones estuvo esta tarde en el Congreso, con objeto de presidir la reunión de la comisión de gobierno interior de la Cámara.

Preguntado por algunos diputados y periodistas acerca de la repertura de Cortes, esquivó responder concretamente, diciendo que era asunto de la exclusiva competencia del Sr. Canalejas, pero que creía que no se retrasará mucho más allá de primeros de marzo.

El Nuncio, monseñor Vico, conferenció extensamente esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia. Por la tarde asistió a la recepción diplomática en el ministerio de Estado, que estuvo muy concurrida.

Palatinas

Después de regresar el Rey de la cacería en El Pardo, recibió en audiencia al embajador de Inglaterra y a los ministros de Dinamarca y Estados Unidos.

Para el baile que se celebrará el día 27 en el Palacio solo se circularán 600 invitaciones.

El día 31 se celebrará otro baile en el Palacio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

El banquete con motivo del Santo del Rey se verificará en Palacio el día 24 por la noche.

El mismo día llegará a Madrid el archiduque Federico de Austria acompañado de su esposa e hijas.

Apertura.—Mitin escolar

La apertura de curso de la Academia de Jurisprudencia se verificará el día 25. Presidirá el acto el ministro de Instrucción pública, y del discurso inaugural está encargado el Sr. García Prieto, quien disertará sobre el tema «Concepto jurídico de la mujer».

El domingo, día 11 de febrero, se celebrará en Jai-Alai un mitin organizado por el comité de la Federación Nacional Escolar, con objeto de exponer el proyecto definitivo para la construcción de esas de estudiantes en las poblaciones más importantes.

El viaje de Lerroux

La Epoca recoge con incredulidad la noticia telegrafiada anoche desde Barcelona de que la casa consignataria de los vapores italianos de la Compañía La Velze, había expedido un pasaje a nombre de Lerroux, y dice que en estos momentos el viaje, caso de confirmarse, tendría excepcional importancia.

Incidente municipal

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento de Madrid, los concejales señores Dorado y Valdivieso promovieron un gran escándalo al discutir la forma de proveer una plaza vacante.

El relevo del general Puento

La cuestión del día se refiere solo al relevo del general Puento. El Mundo viene satisfecho por haber ratificado dicho general que la carta era suya, añadiendo además que D. Santiago Mataix, director de dicho periódico, se hallaba dispuesto a renunciar a la investidura de senador por Avila, con objeto de no tener inmundicia, y acudir con valentía a sostener la carta publicada, en el Consejo de Guerra y Marina.

De la NOCHE

Madrid 20, a las 10'15 noche.

Lerroux-Soriano

España Nueva, continuando su campaña contra Lerroux, publica hoy un artículo que titula «El hombre de la montaña». En él habla de Lerroux, recordándole la parábola que puso como remate a su discurso del Congreso.

Hace luego un parangón entre Costa y Lerroux, diciendo que el primero muere pobre, mientras al jefe de los radicales se le tiene como descalificado por los tribunales de honor, y además como futuro ex diputado, porque el Congreso tendrá que arrojarle de su seno por inmorales, vive espléndidamente, sin que se sepa cómo adquirió su fortuna.

El estado de Joaquín Costa

Dicen de Graus que Joaquín Costa sufrió una hemorragia cerebral, que tuvo como consecuencia una hemiplejía.

El enfermo conserva íntegra la facultad de hablar y la memoria, lo que demuestra que el derrame sanguíneo está localizado. Se encuentra inmóvil en cama y su espíritu, fuerte y joven, lucha inútilmente por moverse.

Los médicos temen la repetición de los accesos, al cual seguiría la inmediata muerte. Agrava la situación del enfermo, que se van inclinando úlcera, que no solo originan complicaciones, sino que serán de gran transcendencia para el curso de la enfermedad. Dichas úlcera le producen grandes molestias y agudos dolores.

Costa fue visitado por un redactor del Herald, y le dictó la siguiente nota: «Costa no sabe cómo se encuentra, y de verdad le parece que no tiene su estado nada de anormal, aunque hace días que permanece en cama huyendo de toda clase de enfriamientos, que en su actual estado de debilidad serían peligrosos».

Los amigos íntimos de Costa le explicaron las divergencias surgidas en el campo republicano, y Costa no contestó, limitándose a mover tristemente la cabeza, como doliéndose de la lucha entablada.

Se espera la llegada del médico Sr. Gómez, amigo de Costa.

Se han recibido infinidad de telegramas,

entre ellos de Pérez Galdós, Sol y Ortega, Dr. Moliner y otros. Costa no lee ni trabaja. Hoy ha recibido un telegrama del Ateneo, interesándose por su salud y diciéndole, a cuyo telegrama contestó que agradecía el ofrecimiento y que nada necesitaba.»

De Cádiz.—En honor del señor Alonso Castrillo

Dicen de Cádiz que la procesión de San Sebastián pasaba e ta tarde por la calle de Cárdeno, en dirección a la Catedral, cuando sonó un disparo, produciendo gran alarma y habiendo carreras y mujeres accidentadas. Fué encontrado herido el joven José María Suárez con un balazo en el pecho, siendo conducido a la casa de Socorro.

Según parece, había sido herido en reyerta con otro que fué perseguido. La procesión apresuró el paso, quedando restablecido el orden al saberse el origen de la alarma.

En el Casino de Madrid se ha celebrado el banquete con que dicha Sociedad obsequió al Sr. Alonso Castrillo. En la mesa presidencial sentáronse el marqués de Alhucemas Sr. García Prieto, y los Sres. Aznar, Luque, Aguilera, Latorre, Sánchez Román, González Parrado, Gimeno (D. Anallo) y otros.

Leyéronse adhesiones de los Sres. Canalejas, Gasset, García Aliz. El Sr. García Prieto felicitó al anfitrión por encargo del Sr. Canalejas.

El Sr. Alonso Castrillo dió las gracias en sentidas frases, siendo aplaudidísimo. Después del banquete, todos los socios del Casino desfilaron por delante del Sr. Castrillo, estrechándole la mano.

De Barcelona

Barcelona 20 a las 11'50 noche.

Huelga solucionada.—Los que quedan en puro.—Estadística oficial.—Reuniones.—Mañana trabajarán todos.—Nuevas conferencias.—Indultos.—Llegada de fuerzas.—El ministro de Gracia y Justicia.—El general Marvá.—Lo del cemento y la cal.—Corrientes optimistas.—El poeta Salvador Rueda.—Inauguración del Museo Nacional.—El Descanso dominical.—Construcción de un cartel.—Movimiento de buques.

En el puerto ha trabajado hoy el mismo ó parecido personal que en los días anteriores, a pesar de que en la entrevista celebrada con el gobernador civil por las comisiones de patronos y obreros, se ratificó la solución de la huelga de los descargadores de carbón en los muelles del puerto.

Las demás Sociedades obreras no han querido reanudar el trabajo sin consultar antes con los asociados.

Se ocuparon en el trabajo 1.979 obreros. En las estaciones de los ferrocarriles del Norte y Francia también se trabajó con regularidad.

Esta tarde se han reunido las Sociedades de descargadores de carbón del puerto y de las estaciones de los ferrocarriles y las de faguinas, harineros y tintoreros, acordando reanudar el trabajo mañana.

Una comisión de obreros de ferrocarriles ha visitado al gobernador civil, rogándole que interese a los patronos para que admitan a todos los obreros que se hallan todavía en huelga forzosa.

Igual petición han hecho los obreros harineros. El gobernador civil ha convocado a los patronos de ambas industrias para tratar de la resolución definitiva del conflicto, que queda localizado a la huelga de los carreteros.

Estos se han reunido esta tarde en la Casa del Pueblo, acordando levantar el boycott declarado por solidaridad a los descargadores del puerto, y no reanudar el trabajo mientras no sea en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Previo informe favorable del Consejo Supremo de Guerra y Marina, han sido indultados por el Rey Ramón Caballé y Francisco Sanz, condenados por los sucesos de julio, y que se hallan cumpliendo condena en el penal de Santolía.

Hoy han llegado 300 guardias civiles, procedentes de diversas comandancias.

El gobernador civil ha recibido un telegrama oficial anunciándole que mañana, en el rápido de las once y media de la misma, llegará a Barcelona el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, con objeto de asistir a la inauguración del Museo Social.

La acompañarán, probablemente, el director general de Prisiones, Sr. Navarro Reveret Gomis, y de Registros, Sr. Weyer (P.). El ministro se alojará en el Palacio de Justicia. Regresará a Madrid el domingo por la noche.

Ha llegado, procedente de Madrid, el general Marvá.

En el despacho de la alcaldía se ha celebrado esta tarde una importante reunión con objeto de buscar una fórmula que solucione el conflicto de la cal, el yeso y el cemento.

Asistieron el alcalde, el presidente de la comisión municipal de consumos, el jefe de la mayoría radical Sr. Serracarla, el presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y el vicepresidente del Fomento del Trabajo Nacional.

No se llegó a un acuerdo, pero parece que existen corrientes favorables para llegar a una solución satisfactoria, sobre la base de permitir ingresar en el primitivo concierzo los fabricantes y almacenistas que habían sido excluidos.

Mañana se celebrará una nueva reunión, para resolver en definitiva el conflicto.

A principios del próximo mes se espera de nuestra ciudad el ilustre poeta Salvador Rueda.

Definitivamente, el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará la solemne inauguración del Museo Nacional, a cuyo acto asistirá el ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino y el presidente de la Junta Central de Reformas Sociales don Gumeriádo Azárate.

Empezará el acto leyéndose la Memoria de la fundación del Museo, de la cual es autor D. Ramón Arbó, a cuya lectura seguirán los discursos del Sr. Maluquer, del general Marvá, de las autoridades y del ministro de Gracia y Justicia.

Terminada la sesión, que se celebrará en la Sala de Actos, los invitados visitarán las salas restantes, dándose después la entrada al público.

Representación del Ayuntamiento de Sabadell asistieron los dos tenientes de alcalde Sres. Solá y Román.

Dentro de breves días se organizará una caravana automovilista para llegar hasta el Montseny, en donde tendrá lugar un concurso de skis, en el que tomarán parte distinguidos aficionados y algunas intrépidas jóvenes.

civil, creado recientemente con destino a Barcelona, un cuartel en un solar de la Ronda de San Pablo, contiguo al Colegio de Escalopos, y que servía de patio para recreo de los alumnos.

El coronel de la Guardia civil ha celebrado una entrevista con el alcalde, para tratar de la habilitación de un local destinado a parte de las fuerzas de la Guardia civil con que se aumenta el contingente de la Benemérita.

Probablemente se destinarán para ello los antiguos almacenes que posee el Ayuntamiento en la carretera del Cementerio Nuevo.

«Durante el día de hoy han fundeado en este puerto los siguientes vapores: «Príncipe de Udine», «Barcelona», «Viliena», «G. no», «Diana», «Belver», «Santa Ana», «Colón», «Uniberte» y «Siluriano».

Zerzaron los siguientes: «Unión», «Catalina», «Segamora», «laés», «Aregón», «Aznaifarache», «Espagne», «Sodetrán», «Villa Soler», «Príncipe de Udine», «Tintoré» y «Roy Jaime II».

De la MADRUGADA

Madrid 21, a la 1'30 madrugada.

Accidente ciclista

Telegrafian de Bilbao que un teniente de Carabineros de Portugal que se dirigía ayer mañana a las Arenas en bicicleta, atropelló involuntariamente a una mujer, fracturándole el brazo izquierdo.

El teniente abandonó la bicicleta y huyó por la carretera, sin hacer caso de las intimaciones de una pareja de la Benemérita. Por este motivo se le instruye sumaria por la jurisdicción militar.

Temporal de nieves

Dicen de León que continúa nevando en Puerto-Pajares, por cuyo motivo hallábase detenidos varios trenes en Polafordón.

Se dice que hubo un desmoronamiento en la línea de Asturias, pero no se ha confirmado la noticia.

En León cayó un nevaco que alcanza unos 30 centímetros de espesor. La ventisca derribó dos postes del cable eléctrico, dejando sin luz y flúido la capital y varias fábricas. El frío es intensísimo.

El Teatro Español

En la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer mañana se estudió la resolución del gobernador estimando el recurso interpuesto por el Sr. Oliver, y revocando el acuerdo del municipio de rescindir el contrato del Teatro Español, y después de varias discusiones se acordó imponer recurso contra el acuerdo del gobernador.

Recepción diplomática.—La apertura de las Cortes.—Palatinas

La recepción diplomática del ministerio de Estado estuvo concurridísima. Asistió el Nuncio, que conferenció extensamente con el Sr. García Prieto.

El conde de Romanones estuvo en el Congreso a presidir la comisión de Gobierno interior. Los periodistas le interrogaron respecto a la apertura de las Cortes, y dijo que aunque el asunto es cuestión que apreciará el Sr. Canalejas, tiene la impresión de que habrá Cortes a últimos de febrero ó primeros del mes siguiente.

El Rey y el Príncipe Mauricio patinaron esta mañana en la Casa de Campo.

Los Reyes pasaron la tarde corriendo liebres.

Lo que dice «La Epoca».—El señor Canalejas

La Epoca, comentando la destitución del general La Puente, dice que no se la explica. «Hay—agrega—en este asunto algo muy confuso, pero a través de esa confusión pudiera advirtirse que el gobierno ha apelado a una habilidad para evitarse dificultades, y esa no la ha resultado. Y es que en todo, pero principalmente en los asuntos de esa clase, no hay más que un camino, que es el de la ley y el del mantenimiento de los prestigios del Poder público.»

El Sr. Canalejas pasó la tarde en su despacho oficial, donde le visitaron los señores Alvarado, Francos Rodríguez, Ruiz Valarino, Gasset, y los comisionados de Alicante con el gobernador de aquella provincia.

Los cambios

Ayer se cotizaron: Los francos, a 7'75. Libras, no se cotizaron.

De Portugal

Dicen de Bilbao, que está organizando el directorio del partido republicano una activa campaña electoral, cuyos trabajos empezarán brevemente, extendiéndose la propaganda a todo Portugal.

Dicho directorio estudia el proyecto de ley Electoral que está elaborando el gobierno.

El ministro de Francia y el encargado de Negocios de Bélgica, han dado las gracias a Bernardino Machado, por la actitud del gobierno durante la huelga de los gasistas hacia las empresas propietarias de las fábricas de gas.

De Lisboa.—Discurso de Brand

Dicen de Lisboa que el periódico legitimista Naczo niega que D. Miguel de Braganza piense hacer un viaje por España.

Comunican de París las siguientes noticias: Ha sido recibido oficialmente en el Eliseo, con los honores de rubrica, el Príncipe Bova-raje, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Stam, el cual ha llegado para anunciar oficialmente el advenimiento al Trono de su Soberano el Rey Mahavajitra Vudh, hijo del difunto Rey Chulalongkorn.

Cerca de Bourget chocó el expreso belga con un tren de mercancías. Resultaron diez heridos graves.

Según una estadística publicada recientemente, la mortalidad por la tuberculosis es muy superior entre los hombres que entre las mujeres, si se exceptúa antes de los veinte años. La diferencia entre ambos sexos se acentúa con la edad, hasta el punto de ser en los hombres doble ó triple que en las mujeres después de los cuarenta años.

Se atribuye esta diferencia al alcohol, cuya eficción se ha propagado de un modo alarmante en los últimos cuarenta años.

En la última sesión de la Academia de Medicina el Dr. Hallopeau ha hecho declaraciones que han causado enorme sensación.

Se trata nada menos que de la curación completa de la avariosis por medio de la hectina.

Dicho doctor ha manifestado que Moimeyrat, inventor del producto, espera todavía su triunfo, a pesar de sus repetidos éxitos. Por sus efectos, dicho producto es superior al «606» del Dr. Ehrlich.

El tratamiento puede limitarse a 30 inyecciones de hectina practicadas alrededor del accidente primitivo. Se renuncia, desde luego, a las inyecciones de oxicianuro (de mercurio, a causa de los accidentes que provoca.

Peticion de indulto.—La aviación

Dicen de Londres que la sentencia de muerte contra Kotoku, su esposa y 22 compañeros, ha producido terrible impresión.

Doce de los sentenciados han sido indultados y se les ha condenado a la pena de trabajos forzados a perpetuidad. Entre los no indultados se hallan el Tolstói japonés, como se llama a Kotoku, y su esposa.

Los socialistas ingleses han dirigido ya al gobierno de Tokio una petición solicitando el indulto del famoso propagandista del socialismo en el Extremo Oriente.

Comunican también de Londres que el aviador Ely que realizó ayer un vuelo sensacional en Seifridge Field, a 19 kilómetros de San Francisco, ha realizado su propósito de descender sobre el puente del cruceo «Pensilvania», fundado en dicha bahía. Después volvió a elevarse, aterrizando en el sitio donde se encuentra acampado el regimiento de infantería n.º 13.

Contra la Inmoralidad.—Hecho comentado.—La exportación alemana

Participan de Berlín que el gobierno bávaro ha resuelto perseguir sin tregua la pornografía, prohibiendo y decomisando las publicaciones inmorales que circulan por correo.

Telegrafian de Munich que ha producido gran sensación el hecho de tres sacerdotes católicos, Kock, Merkle y Solinitzer, hayan declarado que se separan de la Iglesia romana, aunque sin abjurar del catolicismo. El motivo de la separación es el negarse a firmar el juramento contra el modernismo impuesto por el Papa.

Los tres sacerdotes son profesores de la Universidad de Munich y muy conocidos en Alemania. Su actitud es muy comentada.

Un despacho de Berlín dice que según datos oficiales, el comercio exterior de Alemania durante el año 1910, se eleva a 16 076 millones de marcos, sin contar los valores mobiliarios.

El año anterior se elevó a 15.121 millones de marcos.

Reforma proyectada.—Dos banquetes

El Sr. Alonso Castrillo prepara una real orden reformando el Instituto Bacteriológico de Alfonso XIII.

Se practicarán en dicho Instituto el estudio de los bacilos, comenzando por el del cólera, estudio que practicarán médicos especialistas.

Del producto de la venta de sueros se dedicará un 50 por 100 a premios para los médicos, y un 25 por 100 para mejora del material, y el resto para el Estado.

Hoy, al medio día, se celebrará en el hotel Ritz el banquete que en honor del señor Canalejas han organizado los electores del distrito de Valencia de Don Juan, que representa en Cortes un hijo del ministro de la Gobernación.

Estado de Gallito.—La cuestión Arias-La Puente

Según noticias recibidas en Madrid a la una de la madrugada, el diestro Gallito no tiene pulmonía doble, ni está tan grave como dice la prensa. Solo sufre una fuerte orquitis.

Créese que en breve llegará a Madrid el general La Puente. Se ignora si el decreto de destitución de este general se firmó ayer ó será firmado hoy. En los círculos políticos no se habla más que de este asunto, que quizás sea trascendentalísimo.

De Lisboa.—Discurso de Brand

Dicen de Lisboa que el periódico legitimista Naczo niega que D. Miguel de Braganza piense hacer un viaje por España.

Comunican de París que en la Cámara se trató del proceder de la Confederación del Trabajo. M. Brand hizo un discurso elocuentísimo, culpando de los trastornos ocurridos a los obreros directores de la Confederación. Añadió que no disolverá ésta, pero que impedirá enérgicamente que el antimilitarismo penetre en los cuarteles, y terminó diciendo que debe respetarse la ley para evitar violentas represiones.

EL SEÑOR D. FRANCISCO PERIS BORRERO Propietario

ha fallecido a las dos de la madrugada de hoy a los 52 años de edad

Se desahogan esposa doña Josefina Sancholuz; hijos doña María y D. Francisco; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia; y amigos los señores Peris y Peris, que se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Félix Pizcueta, n.º 4, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se replica no asistan coches. No se reparten esquelas.



LA TINTURA IODO-TANICA DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es el deduco de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gástricas, reumáticas, cálculos, amigdalas, gastralgias, acidez, etc., y suple, dentro en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc.

FOSFO-HARINA del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el período de la gestación, de las nodrizas, de los convalescentes, ancianos y debilitados.

COLA Y MAYCAS

CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléf. 1.044

SERVICIO DE BARCELONA Salidas todos los miércoles y sábados, a las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO a DOMICILIO.—Españolas y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

SERVICIO DE ITALIA Salidas todos los sábados para Tarragona, Barcelona, San Felú, Génova y Llorna, admitiendo pasaje y carga.

Correos de Africa LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrácn, Saffi, Mogador y Canarias.

Daimler

Automóviles con motor, sin válvulas, los mejores del mundo. Agente para las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: ALBERTO PUIGJANER, PASEO DE SAN JUAN, NÚMERO 13.—BARCELONA.

Empleados por oposición

Impertante Empresa madrileña, deseando establecer una sucursal en esta población, solicita empleados jóvenes de ambos sexos. El programa detallado se remite contra previo envío de cincuenta céntimos en sellos de correo.

Callicida Liuch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.— Precio UNA peseta. De venta en Valencia: Alejandro Mesguer, Falan, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

Lo sabe todo Valencia

Mad. de Rabinat, en su gabinete de Perfumería de la calle de San Esteban, 18, entresuelo, quita para siempre, garantizándolo, Vello, Casaca, Calva, Pecos, Arrugas, Virenas, Barros y todo lo que sea defecto en la cara, con la maravillosa y legítima Toalín de Venus.—Consultar por correo, con sello. De 9 a 2 y de 8 a 8.—Domingos y fiestas, de 9 a 1.

DEPILATORIO INGLÉS de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio: 8 pias. botella. De venta: farmacia frente al camarero de San Martín, de D. O. Lopez Moreno (antes Andrés y Fabiá). San Vicente, núm. 17. Abierta toda la noche

LOECHES (La Margarita)

Agua mineral natural Purgante y curativa de los eczemas, herpes, seborrreas, sarna, erisipela, y en general, las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas con los corchos sellados. Madrid, Jardines, 15. Más de medio siglo de uso universal en bebidas y en baños

Emplastos Alcock. El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Reumatismo en los hombros. Cuando necesite una píldora TOMAD UNA Píldora Breadreth

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT. EL ABATIMIENTO de las ENFERMEDADES, las FIEBRAS, las FATIGAS o los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando HEMONEUROL COGNET. Remedio por excelencia contra la ANEMIA, CLORESIS y en todas las FEMBRAS y DEBILIDADES. PARIS, 45, Rue de Valenciennes y en todas las Farmacias y Droguerías.

Subasta

Con intervención del corredor de número D. Ocarulo Muñoz, calle de Maldor, número 2, pral., y procedente de cierta testamentaria, se subastará y rematará, en las posturas que sean aceptables, el día VEINTIOCHO del actual, a las once horas, en el despacho del notario D. Vicente Sancho-Tello, plaza de la Almocina, núm. 4, la finca siguiente:

En esta capital

La mitad intelectual de una casa baja y caserío, contigua con tres pisos altos, que forman una sola finca que ocupa una superficie de 6176 metros aproximadamente, la parte edificada, y 23 metros de terreno baldío, situada en las afueras de esta ciudad, calle de Pelayo, núm. 34, único, esquina a la de la Paloma; lindante por derecha calle de la Páramos, izquierda, otra casa baja y tres habitaciones que dan acceso a la misma escalera, propiedad de D. Vicente Vidal y D. José García y espaldas, D. Rafael Fernández.

La vitelación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

LA ZURCIDORA MECÁNICA. Con este aparato basta un minuto para reparar cualquier perfección de un reloj. ZURCIR Y REMENDAR medallas, relojes, etc. Sociedades Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia 57.—BARCELONA

Piano.-GANGA

Urge venta magnífico piano, gran forma, extranjero, a cuestas, en estado, casi nuevo y potentísimo, voces se dará barato. —Calle de Filipinas, 16, bajo.

Huéspedes

Por precios módicos se dan habitaciones bien amuebladas, con luz eléctrica y esmerada limpieza.—Bazón: Palau, 15, ultramarinos junto a Corcos.

L'IDEAL

Señaladas y abaratas.—No siempre así visitad esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflin

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ

Especialidad en lápidas MIGUELETE, 8 VALENCIA

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Un tomo TRES Ptas.—Imprenta Domenech. Mar. 65.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para LONDRES

El vapor MATHILDE cargará el día 21 de enero

Para LIVERPOOL El vapor KARLSBERG cargará el día 21 de enero

Para GLASGOW El vapor BURRIANA cargará el día 21 de enero

Para Bristol y Cardiff El vapor OARDFIAN cargará el día 21 de enero

Para NEWCASTLE El vapor GEORG cargará el día 21 de enero

Para Hamburgo El vapor BAVENNA cargará el día 21 de enero

Consignatarios: Sres. Blas y Compañía, Colón, 72.

Compañía sevillana

El vapor SANTA ANA saldrá el día 28 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Odiés, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte, Isla Cristina y Sanlúcar de Barrameda.

Consignatarios: Sres. Blas y Compañía, Colón, 72.

Vapores asturianos

El OSAR DE OLAVARRIA saldrá el día 28 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Odiés, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte, Isla Cristina y Sanlúcar de Barrameda.

Consignatarios: Sres. Blas y Compañía, Colón, 72.

Compañía de vapores Virenesa, de Sevilla

El vapor OASTILLA saldrá el día 28 del actual para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor NAVARRA saldrá el día 28 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Odiés, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte, Isla Cristina y Sanlúcar de Barrameda.

Consignatarios: Sres. Blas y Compañía, Colón, 72.

Vapores Correos Transatlánticos de Pimillas, Izquierdo y Comp.ª, de Cadix

El día 2 de febrero saldrá fijamente de VALENCIA el hermoso vapor correo español

BARCELONA

con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

El día 21 de enero saldrá fijamente de VALENCIA el magnífico vapor correo español

CATALINA

directo para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Guantánamo, Habana y Matanzas. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. LINEA ANTILLAS.—Cada 30 días salidas de vapores para Canarias, Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y Oluagueos.

Solicitudes- Informes verbales o por carta de sus Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62, teléfono núm. 426.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino

Para Hamburgo El vapor FENIX saldrá el día 21 del corriente.

Para Londres y Amberes El vapor LULEA saldrá el día 21 del corriente.

Consignatarios: Sres. MacAndrew & O.ª, L. ano de la media, 4 G, chaflin frente a la Glorieta.

Chalet

nuevo y bien decorado, situado en la calle Mayor de Casares se VENDE BARATO. Valencia, Pelayo, 66, 8.ª, 2.ª, Valencia.

Ciudadela

Vienda de R. COMU. Espectacular a las 8 de la noche SANTA CATALINA

Caridad

La implora una pobre viuda, con dos hijos, la cual se halla postrada en cama, sin ninguna clase de recursos.—Viva calle de Lepanto, 66, 8.ª, 6.ª, puerta.

Rafagas del campo

— por Teodoro Lorente Falco — Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

LOTERÍA NACIONAL

Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 20 de Enero de 1911

Table with columns for 'PREMIOS MAYORES' and 'NÚMEROS PREMIADOS CON 500 PESETAS'. It lists various winning numbers and their corresponding prize amounts.